

先行先试 勇立潮头

——记我国改革开放试验田深圳经济特区

新华社深圳7月5日电 (新华社记者 彭勇) 今年6月,深圳经济特区前海管理局、招商局集团组建合资公司,力争通过3到5年的努力,使自贸区管理运营新模式基本定型,并率先在“一带一路”沿线国家和地区开发建设若干自贸区,系统复制深圳改革开放和自贸区发展经验。

前海,这个“特区中的特区”在深化改革开放、推进粤港澳合作、国家“一带一路”战略中的地位和平台作用日益凸显,围绕国际经贸规则、金融、法治、人才、深港合作、体制机制等关键领域探路、破冰,领先全国的改革创新成果不断出炉。

前海管理局局长杜鹏说:“我们将在全面深化改革的浪潮中,努力创新机制,充分发挥前海国家战略平台的重要作用,将其打造成为新一轮改革和对外开放的高地。”

30多年前,在党的领导下,深圳、珠海、汕头、厦门等经济特区建立。

深圳1980年获批建立经济特区,由此拉开了特区改革开放的大幕。

1981年,深圳蛇口工业区门口矗立起一块醒目的标语——“时间就是金钱,效率就是生命”,震撼着世人。

——第一个进行分配制度改革;

——第一个实行工程招标,创造一天盖三层楼的奇迹;

——第一个改革人事制度,冻结原有级别、工资等级,

实行聘用制;

——创办第一家企业自办的股份制银行、第一家股份制保险公司、第一家股份制中外合资企业……

无数“第一个”从特区涌出,像春雷一样惊动神州大地,带动神州大地。深圳以“敢为天下先”的勇气和魄力“杀出一条血路”,率先在全国探索建立社会主义市场经济体制,自身也获得了快速发展。

深圳渔民村堪称特区的缩影。位于深圳市罗湖区的渔民村,是上世纪80年代国内最早的“万元户村”,如今这个早已富裕起来的现代化社区,正在探索基层治理改革的道路上疾进。

近两年来,这个村所在南湖街道制定基层党建质量认证体系,开展党员“亮身份”和“听民声、表民诉、解民困”等活动,在从严治党、构建服务型基层党组织、基层治理等方面开展创新实践。“社会问题逐渐增多,需要我们解答。”南湖街道党工委书记梁锐说。

30多年来,深圳从一个人口只有3万人的边陲小镇发展到人口过千万的现代大都市,深圳地区生产总值(GDP)也从1979年的不到2亿元增长到2015年的1.75万亿元,创造了世界经济发展史上的奇迹。

“深圳道路就是中国道路的缩影,彰显出中国特色社会主义道路的勃勃生机和强大生命力。”深圳市社会主义学院

副院长谭刚说。

“对于深圳来说,过去靠改革,当前、未来的发展也唯有靠改革。在全面深化改革的进程中,我们要先从最核心、最要害、牵一发而动全身的改革改起,先把这些问题突破了,深圳就会加速。”广东省委副书记、深圳市委书记马兴瑞说。



实施自由贸易区战略



这是上海自贸区的航拍照片(3月29日摄)。

2015年4月21日,上海自贸试验区扩容,广东、天津、福建自贸试验区挂牌,中国东部沿海打开了四扇全新的窗口,对外试验高水平国际贸易规则,对内试验制度改革与机制创新,共同承担全面深化改革和扩大开放重任。

新华社记者 丁汀 摄



天津自贸试验区中心商务片区管委会工作人员(右)在讲解片区规划图(3月30日摄)。



厦门夏商国际商城风信子跨境商品直购体验中心内,市民在选购进口商品(4月14日摄)。



在广东自贸区南沙片区行政服务中心企业帮办服务专区,专业帮办团队无偿为企业和个人提供企业设立登记的咨询、指导和申请材料帮核服务(4月18日摄)。